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ЕДНА ГОДИНА 
ОПЕРАТИВНА 
ПРОГРАМА 
“ТЕХНИЧЕСКА 
ПОМОЩ”

Роля на опеРативната пРогРама 

Структурните фондове и Кохезионният фонд (СКФ) 
са основният инструмент на ЕС за провеждането на 
неговата регионална политика. Една от основните 
цели на тази политика е постигането на по-голямо 
икономическо и социално сближаване между страните-
членки и техните региони След успешното си 
присъединяване към ЕС България има възможност 
да получи значителна финансова подкрепа от 
структурните инструменти за своето ускорено 
социално-икономическо развитие. Получаването на тези 
средства е свързано с изпълнението на специфични 
изисквания и прилагането на правила и процедури, 
установени от ЕС. В този смисъл то е значително 
предизвикателство, което изисква подготовка 
на всички отговорни институции и участници на 
национално и местно ниво. 

Оперативна програма „Техническа помощ” (ОПТП) е 
една от седемте оперативни програми, финансирани 
от структурните инструменти на ЕС в България. 
ОПТП е от ключово значение за цялостния процес на 
реализиране на регионалната политика и оперативните 
програми в България, тъй като осигурява подкрепа за 
главните структури, участващи в координацията, 

управлението и контрола на структурните 
инструменти. 
ОПТП бе одобрена от Европейската комисия (ЕК) 
на 7 ноември 2007 г. Тя е най-малката програма от 
гледна точка на финансови ресурси с общ бюджет 
от 56 819 427 млн. евро, от които 48 296 513 млн. 
евро са съфинансиране от Европейския фонд за 
регионално развитие (ЕФРР). 

Общата цел на ОПТП е по-нататъшно подобряване 
на координацията, контрола, прилагането и 
оценката на Структурните фондове и Кохезионния 
фонд в България за периода 2007 - 2013 г. 

Наред с това са формулирани следните две 
специфични цели за изпълнението на ОПТП: 

• Укрепване на необходимия капацитет и 
функциониране на структурите на централната 
и местна администрация, участващи в 
усвояването на СКФ
• подобряване на информираността 
и осведомеността на обществото за 
ефективното и ефикасно използване на СКФ в 
България.

ОПТП има само конкретно определени 
бенефициенти, които могат да изпълняват 
проекти по дадена мярка за подкрепа в рамките 
на определена приоритетна ос. Това са 
структури на Министерството на финансите: 
Сертифициращ орган, Одитиращ орган, Централно 
координационно звено, Централен информационен 
офис, Управляващ орган на ОПТП.
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ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
ОПЕРАТИВНАТА 
ПРОГРАМА
поКазатели за напРедъК

Първият годишен доклад за изпълнение на ОПТП за 
2007 г. беше представен и одобрен от Комитета 
за наблюдение на програмата на 6 юни 2008 г. и 
изпратен на ЕК на 30 юни 2008 г. Докладът беше 
одобрен и приет от ЕК. 
През 2008 г. започна изпълнението на проекти 
по всички приоритетни оси на оперативната 
програма. Към 31.10.2008 г. одобрените проекти 
по ОПТП са 16.Първият одобрен проект приключи 
успешно през месец септември с верифициране на 
всички направени по него разходи. 
Общата стойност на всички одобрени проекти 
възлиза на 21 727 770 лв., което представлява 
19,55% от всички средства по ОПТП и 109% от 
бюджета за 2007 г. и 2008 г.

Общата стойност на одобрените от 
Управляващия орган (УО) разходи възлиза на 492 
154 лв., което се равнява на 2.5 % от средствата, 
определени по оперативната програма 
(национално финансиране и съфинансиране от 
ЕФРР) за периода 2007-2008 г.

ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
ОПЕРАТИВНАТА 
ПРОГРАМА
КаКво Беше ФинанСиРано по 
пРиоРитет 1

подпомагане реализирането на дейностите на 
структурите на централно ниво и мерки за 
изграждане на капацитет на институциите, 
работещи по СКФ

Одобрени проекти: 10
Изпълнени проекти: 1 
Обща стойност: 15 913 892 лв.

техничеСКа помощ за 
ЦентРалното КооРдинаЦионно звено

Дирекция “Управление на средствата от 
Европейския съюз” в Министерството на 
финансите изпълнява функциите на Централно 
координационно звено (ЦКЗ) по отношение на 
средствата от ЕС. Дирекцията осъществява 
цялостната координация по планирането, 
програмирането и управлението на 
предприсъединителните финансови инструменти. 
След присъединяването на България към ЕС 
тя отговаря и за ефикасното и правомерно 
управление и изпълнение на програмите, 
финансирани от СКФ. Дирекцията е бенефициент 
по проект „Повишаване ефикасността на 
работата на Централното координационно 
звено и на Комитета за наблюдение на НСРР” на 
стойност 3 077 895 лв. 

В рамките на проекта бяха организирани и 
проведени семинари за планиране и оптимизиране 
работата на звеното. По време на двудневните 
събития и в присъствието на министъра на 
финансите бяха утвърдени функционалните 
изменения в дирекцията и индивидуалните 
задължения на служителите. 
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В резултат на осъществените контакти за 
обмяна на опит със сходни структури от ЕС 
бяха въведени добри практики за изпълнение на 
координационните процеси, управленски методи 
и процедури. Участието в съвместни комитети, 
работни групи и конференции по въпросите на 
кохезионната политика представлява неизменна 
част от работата на звеното, която се финансира 
от инструментите на тази политика на ЕС.

Участието на служителите в обучения и семинари, 
организирани от страни-членки на ЕС, ЕК, 
европейски институти в областта на публичната 
администрация е ефективна форма за повишаване 
на административния капацитет. В резултат 
на участие в над 20 специализирани обучения 
39 експерта от ЦКЗ получиха сертификати за 
удостверяване на специфични секторни умения и 
компетенции. 

В качеството си на секретариат на комитета, 
който наблюдава изпълнението на приоритетите 
от Стратегическите насоки на Общността, 
конкретизирани в Националната стратегическа 
референтна рамка (НСРР), ЦКЗ организира 
провеждането на заседания за отчитане на 
напредъка към постигане на националните цели и 
приоритети.

През месец октомври бе одобрен проект на ЦКЗ за 
„Укрепване капацитета на регионалните и местни 
власти за усвояване на средства от Структурните 
и Кохезионния фондове на ЕС” на стойност 2 384 
217 лв. с обща продължителност 24 месеца. Очаква 
се в неговите рамки да бъдат организирани и 
проведени около 140 обучения и да бъдат обучени 
приблизително 3000 експерти на местните 
власти посредством дистанционно обучение и 
специализирани семинари.

техничеСКа помощ за
СеРтиФиЦиРащия оРган
 
Дирекция “Национален фонд” в Министерството 
на финансите е създадена като централен 
съкровищен орган, който управлява помощта по 
предприсъединителните инструменти ФАР, ИСПА 
и САПАРД. След присъединяването на България 
към ЕС тя изпълнява функциите на Сертифициращ 
орган и орган, отговорен за получаване на 
средствата от СКФ. 

Дирекцията приключи изпълнението на първия 
одобрен по ОПТП проект „Подпомагане 
изпълнението на функциите на Сертифициращия 
орган по Структурните и Кохезионния фондове 
- 2007 г.” на стойност 110 250 лв. Проектът 
бе изцяло свързан с участие на служителите 
на дирекцията-бенефициент в специализирани 
обучения с цел ефективно изпълнение функциите 
на Сертифициращ орган и орган, отговорен за 
получаване на средствата от ЕС. 

Дейностите по него ще бъдат продължени и 
надградени в рамките на нов проект с наименование 
„Подпомагане изпълнението на функциите на 
Сертифициращия орган по Структурните и 
Кохезионния фондове – 2008-2011 г.” на 
обща стойност 2 798 203 лв. с продължителност 
36 месеца. Проектът ще осигури консултиране 
относно ключови въпроси и проблеми в работата 
на Сертифициращия орган, както и разработване 
и актуализиране на основни документи, свързани 
с неговата дейност. Продължават участията 
на служителите в специализирани обучения и 
семинари. 

През месец юли бе одобрен проект на 
Сертифициращия орган за „Извършване на 
проверки „на място” в Управляващите органи и 
Междинните звена и конкретни бенефициенти 
по оперативните програми и програмите 
за трансгранично сътрудничество, 
финансирани по Структурните и 
Кохезионния фондове на ЕС” на обща 
стойност 407 000 лв. Проектът предвижда 
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осигуряване на външна експертна помощ за 
осъществяване на 20 проверки на място на 
съответните структури, получаващи финансиране 
от СКФ.

техничеСКа помощ за одитиРащия оРган

Дирекция “Одит на средствата от ЕС” в 
Министерството на финансите изпълнява 
функциите на Одитиращ орган. Тя има 
задължението да дава увереност, че системите за 
финансово управление и контрол на средствата 
от ЕС са адекватни и функционират ефективно 
и ефикасно, и че финансовите интереси на 
Европейската общност са надлежно защитени. 

Дирекцията е предприела набор от мерки за 
укрепване на своя капацитет в качеството 
си на бенефициент по проект „Повишаване 
ефикасността на работата на Одитния орган” на 
обща стойност 1 369 577 лв.
Дирекцията организира и провежда семинари 
за управляващите органи, междинните звена 
и звената за вътрешен одит към отделните 
министерства, управляващи средства от СКФ, с 
цел повишаване на компетенциите за управление и 
контрол на средствата от ЕС. Над 150 участника 
в специализираните семинари бяха запознати 
с основните изисквания за законосъобразно и 
ефективно управление и контрол на помощта, 
получавана чрез структурните инструменти.

Участието на служителите в специализирани 
обучения и семинари доведе до повишаване 
на компетенциите и запознаване с добрите 
практики, прилагани от ЕК и страните-членки при 
осъществяване на одитните дейности.

Одитната дейност, осъществявана от 
дирекцията, изисква редовно и навременно 
провеждане на координационни срещи с ЕК и други 
одитни звена за хармонизиране на методологии 
и стратегии и цялостно оптимизиране на 
планираните дейности.
Чрез ОПТП Одитният орган ще бъде подпомаган 
от външни одиторски компании с подходящ опит 
и квалификация при осъществяването на системни 
одити и одити на операциите, получаващи 
финансиране от СКФ. 

техничеСКа помощ за 
УпРавляващия оРган на оптп

Отдел “Оперативна програма Техническа помощ” 
към дирекция “Управление на средствата от 
Европейския съюз” в Министерството на 
финансите изпълнява функциите на Управляващ 
орган на ОПТП и като такъв също получава 
финансиране по програмата. УО изпълнява два 
проекта - „Повишаване ефективността на 
работата на Управляващия орган на ОПТП и 
подпомагане изпълнението и наблюдението 
на ОПТП” на обща стойност 763 400 лв. и 
“Повишаване капацитета на бенефициентите 
по ОПТП за изпълнение на проекти и подобряване 
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на средата за ефективното и ефикасното им 
отчитане” на стойност 342 100 лв. 
Над 15 експерта - служителите на УО, както и на 
други звена, ангажирани в процеса на контрол 
и отчитане на средствата по ОПТП, взеха 
участие в 9 специализирани обучения и семинари, 
организирани от ЕК и европейски институти 
в областта на публичната администрация. 
Освен тях УО организира поредица от обучения 
и семинари, насочени към бенефициентите на 
програмата, които имаха за цел да запознаят 
в детайли експертите с нейните правилата и 
процедури.

С помощта на външни експерти УО цели 
укрепване на капацитета и оптимизиране на  
организационната си структура, разработване 
и актуализиране на оперативни документи, 
методологии, насоки и правила. 

Бяха проведени две официални заседания на 
Комитета за наблюдение на ОПТП, както и 
обучение за неговите членове. На заседанието 
през месец юни 2008 г. беше разгледан и одобрен 
Годишният доклад за изпълнението на оперативна 
програма „Техническа помощ” за 2007 г. 

В края на 2008 г. ще започне изпълнението на 
проекта „Оценяване изпълнението на оператив      
на програма „Техническа помощ в периода 2009 
– 2010 г.”, който пред-вижда извършването на 
текущи оценки с цел подобряване на качеството, 
ефективността, въздействието и устойчивостта 
на помощта, предоставяна в рамките на ОПТП.
 

КаКво Беше ФинанСиРано по 
пРиоРитет 2

допълнително разработване и подпомагане 
на функционирането на Унифицирана 
информационна система за управление и 
наблюдение

Одобрени проекти: 1
Обща стойност: 3 498 000 лв.

Дейностите по развиване на ИСУН и на 
интегрираната информационна система за 
управление на ефективността и бизнес процесите 
се осъществяват по проект с наименование  
„Развиване на информационни системи във връзка 
с управлението и наблюдението на средствата 
от структурните инструменти на ЕС в България”, 
който има общ бюджет от 3 498 000 лв. В периода 
2007-2013 г. България ще използва унифицирана 
информационна система за управление и 
наблюдение на средствата от СКФ, която ще 
осигури информацията, необходима за успешно 
управление и наблюдение както на отделните 
проекти по оперативните програми, така и на 
самите програми и НСРР. 

След подписване през месец септември на договор 
с избрания изпълнител започна приоритетно 
изграждане на основните модули на системата 
с активното участие на всички бъдещи нейни 
потребители.
След пускането в експлоатация на модулите 

„Регистрация” и „Оценка на проектни предложения” 
Управляващите органи използват системата 
за документиране и наблюдение на тези бизнес 
процеси. В процес на разработване са модули 
„Управление на проекти и „Финансово управление”.
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оперативни програми. По проект „Повишаване 
на обществената информираност относно 
Националната стратегическа референтна рамка 
на България 2007 – 2013 г.” беше изработена визия 
на НСРР, която да изгради идентичност на целия 
процес. От месец октомври 2007 г. се изпълняват 
дейности за популяризиране на НСРР. 

„Повишаване информираността относно 
перспективите и възможностите, предлагани 
от ЕС по линия на Структурните фондове 
и Кохезионния фонд в България” е проект, 
който финансира изследването “Готовност и 
информираност за усвояване на структурните 
фондове”. То се проведе от МБМД във всички 
областни центрове на страната и в друг град 
от всяка област. Основният извод, който беше 
направен е, че готовността на бенефициентите 
за СКФ се е повишила значително. Готовност 
за усвояване на еврофондовете заявяват 79% 
от НПО, 76% от местните власти и 67% от 
консултантите. 
Беше учредена Национална мрежа на служителите 
по публичност и информация по СКФ в България. 
Тя дава възможност на служителите, отговорни 
за комуникацията, да обменят добри практики,  
да споделят опит и идентифицират подходящи 
механизми и практики за увеличаване на 
осведомеността и подобряване видимостта и 
прозрачността на усвояването на СКФ.
През април 2008 г. беше изготвен Комуникационен 
план на ОПТП съобразно изискванията на Регламент 
1083/2006 и прилагащия Регламент 1828/2006. 
Комуникационният план беше представен на 
първия Комитет за наблюдение на ОПТП на 15 
ноември 2007 г. и беше одобрен от ЕК през юли 
2008 г.

На 12 ноември 2007 г се състоя информационен 
форум по повод официалното стартиране 
на ОПТП в хотел „Шератон Балкан София”. На 
събитието присъстваха над 150 представители на 
бенефицентите, местните и регионални власти, 
централната администрация, неправителствени 
организации, социално-икономически партньори и 
журналисти. 

КаКво Беше ФинанСиРано по 
пРиоРитет 3

популяризиране на европейската кохезионна 
политика и нейните цели в България и 
осигуряване на обща и статистическа 
информация

Одобрени проекти: 4
Обща стойност: 2 315 876 лв.

Дирекция „Връзки с обществеността и протокол” 
в рамките на МФ е определена за Централен 
информационен офис (ЦИО), който разполага с 
необходимия опит и капацитет за осигуряване 
на публичност и информация не само на 
оперативната програма, но и на цялата помощ по 
линия на СКФ в България. 

Уебсайтът www.eufunds.bg осигурява текущо 
постоянен достъп до обща и специализирана 
информация за СКФ на ЕС в България. В рамките на 
проект „Разработване на единен портал за обща 
и специализирана информация за управлението 
на Структурните фондове и Кохезионния фонд в 
България” той ще бъде разширен в единен портал, 
който ще осигури възможност на крайните 
потребители да разполагат с цялостната 
информация на едно място. Сайтът поддържа 
актуална информация за прилагането на СКФ и 
цялостния процес на усвояване на средствата по 
тях, подробна информация за всяка от седемте 
оперативни програми, одобрени проекти и 
бенефициенти, търгове, новини, информационни 
материали, актуални снимки.

Беше разработена Комуникационната стратегия 
на НСРР, която дефинира комуникационните цели 
и задачи, целевите публики, комуникационните 
канали, формулира компетенциите на включените 
институции, предоставя насоки за индикатори 
за изпълнение на дейности за публичност и 
определя схема за управление на комуникацията 
относно СКФ. Комуникационната стратегия 
на НСРР ще осигури успешно и качествено 
изпълнение на комуникационните планове на всички 



 
Изработена беше цялостната визия на ОПТП - 
концепция за графична идентичност, включваща 
дизайн на лого и брандинг на корпоративен 
пакет. Логото и графичната визия на ОПТП бяха 
използвани при изработването на промоционални 
материали на ОПТП - торбички, информационна 
брошура, офис-бележници, папки, покани, DVD, 
химикалки и чадъри.

ОДИТ НА 
СЪОТВЕТСТВИЕТО
По силата на член 71, параграф 2 от Регламент 
(ЕО) № 1083/2006 и член 25 от Регламент (ЕО) 
1828/2006 Одитиращият орган по структурните 
инструменти (дирекция „Одит на средствата 
от ЕС” в Министерството на финансите) 
представи доклад с оглед изразяване на мнение по 
въпроса дали системите за управление и контрол, 
установени за ОПТП отговарят на изискванията 
на членове 58 до 62 от Регламента на Съвета и 
раздел 3 от Регламента на Комисията. Органът, 
извършващ оценката за съответствие, няма 
квалифицирано мнение или резерви по отношение 
на някоя от приоритетните оси на ОПТП. След 
одобрение на доклада от ЕК страната ще може да 
получи първите междинни плащания по ОПТП.

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ

1� 1�
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